

赣州市交通运输局

签发人：谢文才

赣市交提字〔2023〕22号

〔分类：A1〕

〔同意对外公开〕

关于市六届三次政协会议 第0135号提案的办理意见

尊敬的靳东委员、林祥云委员：

你们提出的《关于建设“桥梁建管养大数据智能化平台”的建议》已收悉，现答复如下：

根据我市目前的机构职能设置情况，我市辖区内桥梁一共可分为四类：一是由市城管局负责建管养的城市道路上的桥梁，二是由市交通控股集团负责建管养的高速公路上的桥梁，三是由市公路发展中心建管养的国省干线上的桥梁，四是各

县（市、区）人民政府承担主体责任的农村公路上的桥梁。

一、关于城市道路方面，市城管局回复如下：

目前，我市正在实施中心城区快速路智能监管工程项目，与本提案提出的建设桥梁建管养大数据智能化平台思路基本一致。项目建成后，将改变以往单纯依靠人工和有限的技术手段进行快速路监管的工作模式，通过物联网、人工智能等新技术实现快速路监管数字化、智能化，实现快速路管理问题的快速发现、快速反应，提升管理部门管理效能和服务水平，不断提升城市管理精细化和智慧化水平。

根据 2022 年 1 月 3 日市政府办公室印发的《中心城区快速路智能监管工程项目建设调度会议纪要》精神，中心城区快速路智能监管工程项目列入了 2022 年市能级提升行动项目计划，是快速路网建设的重要组成部分，是路网安全畅通运行的必要技术保障。项目依托市城管局数字城管平台进行建设，主要增加平台的快速路桥梁健康检测、智慧照明控制、气象检测管控、路面智能养护、交通应急指挥等功能。项目设计监管快速路总里程为 254 公里（其中包含新世纪大桥、章江大桥），按照“建成一条 快速路，监管范围立即覆盖一条快速路”的原则推进项目建设。项目建设资金总体控制在 5000 万元以内，由中心城区各区按辖区快速路规划里程占比分摊承担。为加快推进项目建设，项目建设所需资金由市发投集团先行市场化筹资解决，各区分摊资金通过年终结算上解市财政后统一返还市

发投集团。目前，已编写项目可行性研究报告和预算的编制、评审工作，目前可研报告正在征求各单位意见。

二、关于高速公路桥梁方面，市交控集团回复如下：

赣州交控集团管辖赣州市域内高速公路里程约 480km，各类大、中、小桥 431 座。桥梁管理情况：一是根据养护相关规范要求，每 3 年开展一次高速公路桥梁定检，根据桥梁定检报告及时对桥梁病害进行处治；二是管辖高速公路桥梁经检验均为一、二类桥梁，无三、四、五类桥梁，桥梁安全运行总体可控。目前高速公路行业对桥梁建管养大数据智能化平台建设还处于前期规划研究阶段，后续市交控集团将根据行业主管部门平台的建设情况，积极主动对接参与。

三、国省干线方面，市公路发展中心回复如下：

我市正在推进交通强省试点任务，包含建设赣州市普通国省干线公路桥梁健康监测体系。主要采取的措施有：一是试点在赣州国省道安装桥梁健康监测系统，选择了南康龙华大桥、龙南南亨大桥、兴国高兴大桥三座大桥试点安装健康监测系统并采集数据；二是采用无人机技术替代人工及桥检机，推广桥梁智能监测，并推广使用无人机技术参与日常巡查，指导日常养护工作；三是建设赣州市公路桥梁安全警示教育馆，打造桥梁安全科普教育基地，赣州市公路桥梁安全警示教育馆于 2022 年 9 月 19 日经赣州市科学技协会正式命名为“赣州市科普教育基地”并已经对外开放。

四、农村公路方面：

因农村公路主要为中小桥，而且数量巨大，需要投入大量资金，目前还不具备实施建管养大数据智能化条件，且农村公路桥梁建管养主体责任为各县（市、区）人民政府，因每个地区的情况各不相同，暂时无法建立统一的监控平台。

目前，我局正在筹备优化智慧交通平台，逐步整合各方力量和数据资源，力争将各类桥梁数据纳入智慧交通平台，实现数据共享，更好地服务于人民群众的出行需求。



抄送：市政协提案委员会，市政府督查室。

联系人及电话：钟小秀，0797-8996533